Bai 15: Cho tam gidc ABC, ké AH L BC tai H(H thudc doan BC). BAC c6 phai la goc vubng
khong? Néu biét:

1. AB=15cm,AC=20cm,AH =12 cm.
2. AB=+2cm AH=1cm,CH=1cm.
3. AB:ﬁcm,AH:GCm,CH:4cm.

4. AB=2cm,AC=2cm,AH :\/fcm.
5. AB=3cm,AC=4cm,AH=2,4cm.

6. AC=+/45 cm,AH =1cm,BH =+/11 cm.

Bai 2. TU GIAC
Kién thirc can nhé
1 Dinh nghia:

e Tugidc ABCD la hinh gdm bdn doan thang AB,BC,CD, DA, trong d6 bét ki hai doan thang
nao ciing khong ciing nam trén mot dudng thang.
Vidu 1:

D
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T giac ABCD con duoc goi tén la tir giac BCDA,BADC,... Cac diém A,B,C,D goi la cac
dinh. Cac doan thang AB, BC,CD, DA goi la c4c canh.

o Tugi4c 16i 1a t giac ludn nam trong mot nira mat phang c6 b 1a dwdng thang chira bat ki canh
nao cua tu giac.

2 Téng céc goc cia mot tir giac:
Tong sb do cac goc cua mot tir giac bang 360°.
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Bai 1: Tim x & hinh 1, hinh 2:
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Bai 2. Goc ké b vai mot goc cua tir gidc goi 1a goc ngoai cua tir giac
1. Tinh céc gbc ngoai cua tir giac ¢ hinh 3a.

2. Tinh téng cac goc ngoai cua tir giac ¢ hinh 3b (tai méi dinh cua tir gidc chi chon mot goc ngoai):
A+B +C +D =7

3. C6 nhan xét gi vé tong cac goc ngoai cua tir giac?
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Bai 3: Ta goi ttr gi&c ABCD trén hinh 4 c6 AB=AD;CB =CD Ia hinh "céi diéu".
1. Chang minh: AC la duong trung truc cta doan BD.
2. Tinh B,D biét ring A=100°,C=60".
1. BAITAP LUYEN TAP
Bai 1: Tinh tong cac goc ngoai cua ti giac (tai mdi dinh cua tir giac chi chon mat goc ngoai).
Bai 2: Tu gidc ABCD c6 AB=BC,CD=DA.
1. Chang minh: BD la duong trung truc cua doan AC.
2. Chobiét B=100",D=70". Tinh A va C.
Bai 3: Tu gidc ABCD c6 A =100°, goc ngoai tai dinh B bing 110°,C = 75°. Tinh sé do géc D

Bai 4: Tt gidc EFGH c6 gdc ngoai tai dinh E bang 65°, goc ngoai tai dinh F biang 100°, goc ngoai tai
dinh G bang 60°. Tinh sé do goc ngoai tai dinh H .

Bai 5: Tir gidc ABCD c6 A=x,B =2x,C =3x,D =4x. Tinh s6 do céc goc cua tir giac do.
Bai 6: Tir giac ABCD c6 C=60°,D=80",A—B=10". Tinh s§ do cac goc A va B,

Bai 7: Tinh cac géc cua tir gidc ABCD, biét ring: A:B:C:D=1:2:3:4.

Bai 8: Tir gidc ABCD c6 A =65",B=117°,C=71". Tinh s6 do gbc ngoai tai dinh D .

Bai 9: Tir giac ABCD c6 chu vi 66 cm . Tinh do dai AC, biét chu vi tam giac ABC béng 56 cm , chu
vi tam giac ACD bang 60 cm.



